

Китайските спортисти извоюваха на Олимпийските игри в Лондон общо 88 медала - 38 златни, 27 сребърни и 23 бронзови



## ОЛИМПИЙСКА ШАМПИОНКА ВЛЕЗЕ В ПОЛИТИКАТА

Олимпийската шампионка на 200 метра бъртерфлай Цзяо Люян премина само за няколко дни пътя от басейна до политиката. Тя беше избрана за делегат на конгреса на управляващата комунистическа партия. И след Игрите в Лондон китайското правителство запази традициите да приобщава шампионите в управлението на държавата. По-редният спортен бум в английската столица, направен от представи-

телите на азиатската държава, отново показва, че се работи с перспектива и не само в традиционните дисциплини, като тениса на маса, бадминтона и скоковете във вода, където златните медали бяха само за състезателите на Китай. Лей Шън победи на финала Алаелдин Абулкасем от Египет с 15:13 туша и донесе първото олимпийско злато за страната си в турнира по фехтовка. За Лей това е първи медал от го-

лямо състезание. Китай постави нов световен рекорд в отборния спринт по колоездене на писта за жени на Олимпийските игри в Лондон. Го Шуан и Гун Цзинце записаха време от 32.447 секунди в пета серия на квалификациите, а след това в сериите постигнаха 32.422 секунди. Отборният спринт по колоездене на писта за жени прави дебют на олимпийски игри.

# ЙЕ ШИВЪН - ЧУДОТО В ПЛУВАНЕТО

16-годишната китайка Йе Шивън спечели златните олимпийски медали на 200 и 400 м съчетано плуване. Тя се превърна в суперзвезда, след като подобри световния рекорд във втората дисциплина - 4:28,43 мин.

Шивън е срамежлива, обича да яде сладкиши, да чете, рисува и гледа телевизия, както и да храни кучето си. Като малка мечтае да стане пилот, после медицинска сестра и накрая олимпийски шампион, след като започва да плува, въпреки че понякога е имала моменти, в които да мрази спорта. Тя мечтае за спокоен и свободен живот и смята, че най-голямата радост в живота е липсата на тревоги. Това момиче се казва Йе Шивън, наричана от някои

### „Китайската Фелпс“

и днес е чудото на световната плувна сцена. На 6 години тя вече видимо е по-висока от останалите деца в детската градина, с по-големи ръце и крака. Учителите й веднага осъзнават таланта и предлагат да запише плуване. През лятото на 2002 г. Йе влиза в спортивно училище. С течение на тренировките Йе малко по малко започва да се влюбва в плуването. Веднъж си порязва крака и се налага да й направят 9 шева. Тя едва дочаква раната да оздравее и само след няколко дни се връща на тренировки.



На Олимпийските игри в Лондон Йе Шивън не остави никакви шансове на съперничките си

Йе е силна конкурентка в състезанията и всеотдайна в тренировките. Всеки път, когато тренира, тя строго се придържа към изискванията на треньора. „Въпреки че е само дете, тя е силна и се отнася сериозно към плуването, никога не се е оплакала от тренировките“, казва нейният треньор Уей Уей. Ако наставникът й иска тя да преплува десет хиляда метра, тя ще направи 12 000 метра. По думите на нейния баща от 365 дни в годината тя не е пропуснала нито един ден за тренировки. От четирите вида плуване, гръб и бъртерфлай са нейните слаби места. По време на националния празник

през октомври миналата година всички спортисти са в почивка. Йе обаче остава в басейна и плува цял ден. В това отношение много си прилича с Фелпс, който казва: „Ако си починеш дори за ден, озна-

бедена от съотборничка. След едномесечни интензивни тренировки все пак успява да надвие съперничката. През 2008 г. на световното първенство по плуване в Пекин Йе печели три златни медала.

Във всекидневието си **Йе обича да чете детективски романи**

и развива мисленето си. Това се отразява и в нейното обучение, тя много рядко повтаря грешките си. Обича скоростните влачета в увеселителните паркове. Винаги когато се качва на тях, е суперщастлива и екзалтирана. Един ден в началото на 2008 г., когато се завръща вкъщи, Йе сяда пред богатата трапеза натъжена. В един момент излиза на балкона и извиква с пълен глас: „Ще те победя!“ Причината за това е, че на отборното състезание тя е по-

бедена от съотборничка. След едномесечни интензивни тренировки все пак успява да надвие съперничката. През 2008 г. на световното първенство по плуване в Пекин Йе печели три златни медала.

Йе се прочува особено след Азиатските игри в Гуанджоу 2010 г. Като най-младата спортистка на китайската делегация на игрите, Йе печели златото в две дисциплини. На 200 м с резултат 2:09 мин. се издига на 37-о място в класацията за най-добрите плувци в света. На финала на 400 м тя изминава разстоянието с четири секунди по-бързо от притежателя на азиатския рекорд. С това тя предизвиква вниманието на нацията и чуждестранните медии. Съобщението на Си Ен Ен предвижда: Йе Шивън ще се превърне в един от главните конкуренти в Световния шампионат по плуване през 2011 г. и Олимпийските игри в Лондон 2012.

На националните игри по плуване Йе грабва шампионските титли, което е високо оценено от известните в Китай специалисти Джан Ядун и Мъ Джъндзие. „Сред всички млади спортисти тя ми направи най-силно впечатление“, каза треньорът Мъ Джъндзие. След Игрите Йе и треньорът й Сю Гуои заминават за Австралия на тренировки с известния треньор по плуване Кен Уд. Това се оказва много полезно за плувкинята. На проведените в Пекин международни състезания през 2010 г. тя печели три златни медала. На финалите на 200 м и 400 м два пъти побеждава носителя на световния рекорд.

На 400 м съчетано Шивън чупи световния рекорд с време 4:28,43 мин. Всеки спортист по плуване притежава голям капацитет на белите дробове. Тези показатели Йе е наследила от родителите си. Тя може да диша на всеки четири загребвания

което е недостижимо за другите спортисти. Гърбът й е силно развит, което играе важна роля в балансирането на тялото по време на плуване. Йе Шивън е висока 1.60 м, обаче кратката й са изключително яки. Това тя също е наследила от родителите си: нейната майка е бивш шампион на висок скок от град Ханджоу, а баща й - спринтьор. Освен това, нейните ходила са доста големи, носи 42 номер, което е полезно при плуването. Както другите момичета, Йе Шивън също обича да се забавлява. Обаче тя не харесва толкова интернет и блогите. През свободното си време обича да чете и пазарува по интернет. Другото й хоби е храната, особено приготвените от баща й гозби, като варено телешко месо, варен бифтек и пр. „Винаги като се връща от състезание, я посрещам с богата трапеза“, признава родителят на китайското чудо в плуването.

Редактор на приложение „КИТАЙ ДНЕС“  
Иванка ХЛЕБАРОВА,  
email - zemia\_core@abv.bg

Използвани са материали на Агенция „Синхуа“